









ka je visela slika — pokojnega carja Nikolaja II. v naravni velikosti. Vprašam človeka, ki ga vidim že drugič kaj prav za prav pomeni slika pokojnega ruskega carja v pisarni poročevalne družbe. Odgovori mi smehljaje, da je samo znak.

"Kakšen znak?" povprašam. "Znak slave", reče človek. "Minljive slave?" "Ne, slave, ki je na potu", odvrne človek.

Ko me pusti v sobo, kjer naj bi srečal ravnatelja, mi mimogrede omeni, da se mnogi denarniki zanimajo za novo podjetje. Navede nekoliko imen. V "svetišču" urada se srečam z oči v oči z Antom Paveličem.

"Kako naj poročevalna družba" pravim med razgovorom, "podpre vaše načrte o dosegih hrvatske neodvisnosti — saj to je glavni cilj v vašem življenju, ne?"

"Da," pravi on, "a tukaj je naš glavni namen zbirati vesti iz Rusije."

"Kaj nismo tu v Haagu malo dalje od Rusije?"

"Ko pride čas, bomo imeli naše dopisnike v Rigi."

"In zakaj ravno Rusija?"

"Priprava", reče Pavelič skrivnostno. "Priprava za bodočnost. Za novo razdelitev petrolejskih vrelcev. Zato se za stvar zanimajo holandski mogočniki in nas podpirajo."

"Kako boste pa ruske petrolejske vrelce razdeljevali, če jih pa boljševiki drže?"

"Oh, saj jih ne bodo dolgo, me je prepričeval Pavelič. "Kmalu bo vojna in potem bo rdeče strahovladne konec. Končno imamo vsaj enega borca za poštenost v Evropi..."

"Kdo pa je to?"

"Adolf Hitler."

Potem sem šel. Čez dva meseca ko sem spet hodil tod mimo, sem zapazil, da je podjetje zaprto. To je bilo v juliju 1934.

Zdi se, da se je iz Nizozemske Pavelič vrnil v vzhodno Evropo. Kakor že, kmalu so se raznesle vesti, da zbira svoje upornike in begunce in jih pošilja v taborišča. V teh taboriščih, bila so v Madžarski in Italiji, je Pavelič začel učiti novince v razbojniškem pogledu.

Med temi taborišči je najbolj znano posestvo Janka Puzta, blizu jugoslovanske meje. Pavelič je neprestano potoval med Madžarsko in Italijo. Kadar je bil v Rimu, se je šopirili v najbolj izbrani družbi čr-

nosrajinih veljakov. Pogosto je obiskoval Palazzo di Venezia in nekoč ga je sprejel papež Pij X., ki, resnici na ljubo, ni nič vedel o razvpitosti tega človeka.

Da bi skrhal jugoslovansko državo, je Pavelič zagovarjal ubijanje in vojaške upore. V svojih številnih spisih in poročilih, kakor Ustaša in Grič, ki so jih njegovi delavci skrivaj razdeljevali ob madžarsko-jugoslovanski meji, je ščuval hrvatske prebivalstvo, naj ubije kralja Aleksandra in člane njegove vlade, češ, da si bodo samo s tem mogli priboriti neodvisnost.

Ubiti Aleksandra je res postalo glavni namen vse te razbojniške drhali. Ante Pavelič je držal vse ni v rokah. Hoteč preslepiti svet, da bi uboj kralja pomenil samo izraz narodove jeze in obupa, v katerega ga je pognalo zatiranje je najprej poslal v Hrvatsko majhne skupine razbojnikov. Ti so po načrtu najprej začeli napadati vojaške in policijske straže in dvigati v zrak mostove in predore. Ko pa je izvedel za nameravani obisk Aleksandra v Parizu, je Pavelič s pomočjo Budimpešte in Rima (kjer je dobil ponarejene potne liste) poslal dve skupini posebej izučeni ubijalcev. Prva je odšla v Pariz, kjer naj bi napravila svoje, če bi se poiskus v Marseilleu ponesrečil.

Trije morilci, namenjeni v Marseille, so potovali skozi Švico in kot popotniki prišli do neke francoske vasi, kjer so jim najprej naročili sobe. Odtod so vsak posebej odšli v Marseille. V hotelu "Victoria", blizu Cannebiere so se sestali s skrivnostno plavalasko, ki je bila po kasnejših ugotovitvah sklepajoč, Paveličeva prilježnica. Ta je vsake-mu dala po en samokres. Vodja te trojice, Kvaternik, ki so mu po Hitlerjevi osvojitvi Jugoslavije plačali z imenovanjem za velikega upravnika Hrvatske, si je ogledal spored pomikanja kraljevskega spre voda in izbral kraj, kjer naj bi napadli.

Ko se je Aleksander pripeljal iz Vieux-Porta, kjer se je izkreal, ga je spremljal Louis Barthou, francoski zunanji minister. Kralj je umrl takoj. Barthou pa je izdihnil v rešilnem vozu na potu v policijsko načelstvo. Poveljnik francoskega generalnega zbora, je bil nevarno ranjen.

Po zločinu je Pavelič pobegnil v Italijo, kjer ga je zgolj slučajno policija v Torinu prijela in pripravila. Ko je grof Galeazzo Ciano zanj zvedel, so ga takoj izpustili. Poklicali so ga brzojavno v Rim. Tu je Pavelič živel v razkošno urejeni vi-

li, ki mu jo je dal italijanski zunanji minister, vse do časa, ko je nemška vojska vkorakala v Hrvatsko. Francija je zamahtala njegovo izročitev.

Jugoslovanska kraljica- vdova je vložila tožbo proti Paveliču in Kvaterniku in izročila stvar svojemu pravnemu zastopniku Paul Boncourju, bivšemu ministrskemu predsedniku in zunanjemu ministru v Franciji. Paul Boncour je pri pravosodnem ministrstvu v Rimu zahteval izročitev. Če bi ne bilo Pierre Laval, bi Rim moral ubijaleca izročiti. Ta gospod pa je Paula Boncourja, ko je postal francoski ministrski predsednik, pregovoril, ali mu ukazal naj stvar pusti, zaradi "raison d'état". Lavalova politika je imela namen spraviti francosko-italijanske odnose na "realistično podlago."

Leta 1941 je postal Pavelič gangster in razbojnik, - poglavar hrvatske "neodvisne" zemlje, ki jo je onečastil s svojim umazan in zločinski življenjem. Duce in Führerista mogla najti bolj pripravne osebe kot njega, ki jim je napravil tako veliko uslugo.

Kaj je Anton Pavelič napravil tisti odločilni trenutek, ko so odjeknili strelji v Cannebiere v Marseille? Ubil je Aleksandra, jugoslovanskega kralja, najbolj zanesljivega fraicoskega zaveznika v vzhodni Evropi, temeljni kamen v loku francoske politike zavezništva z vzhodom. Samo Aleksander bi mogel obdržati Jugoslavijo celó.

Po njegovi smrti je Jugoslavija zaradi nesloge in razdorov prenehala biti velika vojaška sila na Balkanu in očesala. Aleksandrova smrt je Italiji odstranila nevarnost, da se utegne nekega dne znajti v francoskojugoslov. kleščah. Pavelič je spravljal s pota tudi Bartrou-a državnika, ki si je prizadeval združiti Francijo in Rusijo v obrambni zvezi. Če bi se to zgodilo, bi bil mir v Evropi zavarovan za dolgo dobo. Kajti tedaj bi gospoda Hitlerja stisnil jeklen obroč francosko-ruskega zavezništva.

Povojna obnova Jugovzhodne Evrope

V zvezi z delavnostjo Mednarodnega Urada Dela, in na deklaracijo držav Vzhodne Evrope in Balkana (Poljska, Čehoslovaška, Jugoslavija in Grčija) dne 5. nov. 1941. je bil ustanovljen 7. januarja 1942 urad "Central and Eastern European Board" katerega dolžnost je študiranje povojnih problemov tujih držav s ciljem, da se uredi njih skupni razvoj in skupne interese v okvirju nove evropske in svetovne ureditve. Predsednik odbora je jugoslovanski minister dr. Sava Kosanović, ostali člani pa so Jan Masaryk, esl. zunanji minister, Jan Stanczyk, poljski minister za socialno politiko in Emanuel Tsouderos, grški ministrski predsednik. Odbor je do sedaj imel več sestankov, na katerih se je razpravljalo o vprašanjih obnove in je začel s pripravljanim delom.

Posvečujoč delu in ciljem tega društva daljši članek, "The New York Sun" dne 17. aprila med drugim piše:

"Danes nam je dr. Kosanović pokazal v hotelu Navarro, da je cilj tega dela ureditev ekonomskih in drugih težav v teh državah in sestava podrobne načrta o sodelovanju, ki jim bo omogočilo udeležitev pri urejanju boljše evropske ureditve po vojni.

Odbor za izdelavo načrtov sestavlja predstavniki Jugoslavije, Čehoslovačke, Poljske in Grške, ki so v sedanji vojni podpisale sporazum za medsebojno sodelovanje. Ali bodo te majhne države s svojimi stariimi resnimi in političnimi razlikami in malo ljubosumnostjo hoteli zakopati svoje nekdanje antagonizme in sodelovati za skupno dobro in federacijo?"

"Mislim, da bodo" je dejal dr. Kosanović. "Prepričan sem da bodo balkanski in srednje evropski narodi hoteli vstopiti v skupnost za ustavitev nepostavne vojne in zavarovanje stalne varnosti v Evropi. To bo Hitlerjeva zasluga. Niso privedli do te vojne majhne in neznačne razprtije med malimi narodi. Na-cizem in fašizem — obe imeni končno pomenita isto — sta privedli do vojne. Fašizem je največja socialna in politična bolezen v zgodovini. Naš prvi cilj je odstraniti to bolezen."

Ko bodo demokracije zmogle in bosta nacizem in fašizem uničena, bo treba Evropo organizirati v posem novem okvirju — na zdravih demokratičnih temeljih — za zagotovitev trajnega mira. Zato moramo mi vsi delati za novo ureditev vse Evrope. Mi študiramo gospodarsko socialno in kulturno preureditev Srednje in Vzhodne Evrope na temeljih načrta, ki je bil izdelan lansko jesen na sestanku mednarodne organizacije dela. Naše države bodo sestavni del v bodoči evropski ureditvi. To ne bo samo ena država kot zagoda med Rusijo in Nemčijo.

temveč zveza med temi državami, del nove demokratske Evrope".

"Jezikovne in druge razlike ne bodo ovira za to zvezo. Švicarska stoji kot branik demokracije v Evropi, čeprav je njeno prebivalstvo sestavljeno iz raznih ljudstev in čeprav prebivalstvo govori štiri jezike." Če bosta Nemčija in Italija odvrгла jarem diktatorstva, ali se jih bo pustilo h konfederaciji?"

Dr. Kosanović ni hotel dati direktne odgovora, poudarjajoč da je najprej treba zmagati in zagotoviti mir in da bodo velike sile, Anglija in Amerika in njih zavezniki imeli veliko besedo pri tem. Po njegovem mnenju ima vsaka država, ki soglaša z načeli svobode in neodvisnosti za vse narode, demokratsko vlado in z načelom, da je vojna nepostavna, pravico do pristopitve v konfederacijo.

Člani odbora za izdelavo načrtov delajo v zatišju in študirajo vprašanja carin, prometnih zvez, industrijskih sirovin, gospodarstva in poljedelskih razmer v omenjenih državah in ne žele govoriti o podrobnostih. Pravijo, da je še pre zgodaj in da je še mnogo dela.

Mihajlovič odpušča častnike

London. — Londonski radio sporoča:

Na predlog ministra vojske, mornarice in zrakovplovstva, divizijskega generala Dragoljuba Mihajloviča, se odpušča iz službe in kaznujejo z izgubo čina častnike, ki so prekršili prisego dano kralju in izdali domovino:

- topniški polkovnik Babič Ljuba, topniški polkovnik Masalović Miloš, topniški polkovnik Marković Svetislav, polkovnik Kukić Ilija, polkovnik Lukić, major Mitić, major Korač Mihajlo, general Nedić Milan, general Dolkić Gjura, geeral Kostić Josip, ter general Draškić Pantelija, ki so sestavili protizakonito vlado in so v službi sovražnika.

V imenu generala Dragoljuba M. Mihajloviča je ukaz podpisal predsednik vlade in namestnik vojnega ministra g. Slobodan Jovanović.

SLJIVOVICA ŽGANJE PELINKOVEC VERMUT KIS Zlatko Badel Avenida Maipú 3146-50 Olivos F.C.C.A. U. T. Olivos (741) - 1304

Slovenski stavbenik Za načrte, betonske preračune in Firmo. obrnite se do tehničnega konstruktorja FRANCA KLANJSEK Av. Francisco BEIRO 5329-31 Villa Devoto U. T. 50 - 0277

TRGOVINA JESTVIN "Bela Ljubljana" IVAN MOČNIK Sapaleri 2700 na Paternalu U. T. 59 - 0467

V DAR DOBITE na vsakih 6 slik, ki stanejo od 3-6, lepo sliko v barvah. Odprto tudi ob nedeljah. Atelje MARKO RADALJ Facundo Quiroga 1325 U. T. 22 - 8327 DOCK SUD

FOTOGRAFIJA "LA MODERNA" VELIK POPUST PRI FOTOGRAFIRANJU Ne pozabite FOTO "LA MODERNA" S. SASLAVSKY Av. SAN MARTIN 2579 Telefon: 59-0522 - Bs. Aires

Dr. LUIS RAZUMNEY KIRURGIČNI ZOBOZDRAVNIK DIATERMIA — ELECTROCIRUJIA Sprejema vse dni od 14 do 20 ure. SEGUEOLA 1848 — U. T. 67-3961 — BUENOS AIRES

PERRAMUS SUKNJO OBLEKO dobite na veliko izbiro iz najfinejšega blaga. CENE ZMERNE — DELO PRVOVRSTNO Krojačnica LEOPOLD UŠAJ GARMENDIA 4947 La Paternal Buenos Aires

KLINIKA ZA VSE BOLEZNI Za venerične bolezni, spolne bolezni, bolezni krvi, splošno slabost, razpolaga klinika s posebnim konzultorijem, kateri se nahaja pod vodstvom poznane specialista za navedene bolezni Dr. A. AZAGUIRE. Imamo zdravnike specialiste za bolezni na pljučah, obistih, jetrah, želodcu, živčevju, glavobol in revma zem. Zenske bolezni. Analizacije krvi, vode itd. so izvršene po Profesorju Narodne Univerze v Buenos Airesu Dr. I. Raffo. RAYOS X, DIATERMIA in ELEKTRIČNO ZDRAVLEJNJE. Zdravniški pregled \$ 3.— Sprejemamo: od 9—12; pop. od 15—21. — Ob nedeljah in praznikih od 9—12. GOVORI SE SLOVENSKI SUIPACHA 28 (1 kvadro od Av. de Mayo v višini 900)





